

坚守初心使命 书写时代华章

凝聚各方力量推动高质量发展

党建引领 兴边富民

本报记者 庞革平 张云河

广西地处祖国西南边陲,是我国少数民族人口最多的自治区,历来非常重视强基固本、兴边富民工作。特别是党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,广西立足实际,通过党建引领,把各方力量和资源集聚起来,强化基层治理,努力推动边疆民族地区高质量发展。

打通基层党建“最后一公里”

由于历史原因,广西边境地区贫困人口较多、贫困程度较深。兴边富民,成为加强基层党组织建设的重要课题。

在广西,为打通农村基层党员尤其是抵边村屯党员教育培训“最后一公里”,一些边境乡镇开设了“国门党校”。靖西市湖润镇国门党校一开课,就吸引了不少基层党员主动前来接受培训。“困扰我们多年的乡村党员教育难问题终于得到了解决。”该镇党委组织委员赵峰说。近年来,当地以创建“边关党旗红”党建示范带为契机,扎实推进基层党建。

“有了国门党校,我们在家门口就可以参加培训,非常方便。”靖西市南坡乡逢鸡村党总支书记李海滨说。

在北部湾与北仑河入海口交汇处向远处眺望,江心的界碑巍然屹立。这里是我国大陆海岸线最西南端的村庄——防城港市东兴市竹山村。

自东兴市实施“百里百村红边”党建工程以来,竹山村以党建为引领,扎实推进党支部标准化建设,打造以红色资源为基础的爱国主义教育旅游线路,形成了一条集海洋观光、红色文化、爱国主义教育等多种元素于一体的边海旅游路线。

一名党员就是一面旗帜

看到新入职的小韦配制的青饲料和精料比例不对,退役军人黄真达连忙跑去手把手教他养牛诀窍。黄真达说:“作为一名共产党员,带领身边乡亲们致富义不容辞!”

退伍多年,黄真达积攒了不少养牛经验。2016年底,宁明县富东养殖农民专业合作社成立后,黄真达主动加入并担任养殖场主要负责人。这些年来,他积极为当地群众提供养牛技术指导,发动大家利用自家丢荒地种植牧草并销售给合作社,安排部分村民在养殖基地从事养牛工

作。在他的带动下,171农户通过发展产业增加了收入,户均增收400元以上。

“九分石头半分土,还有半分露露头”,曾是那坡县平孟镇念井村西马屯环境的真实写照。为了让边境瑶寨旧貌换新颜,那坡县实施危房改造、技能培训等10个扶贫项目,积极培养能人党员,“一帮一”帮扶瑶族同胞发展板蓝根等特色产品,昔日“西马悲歌断肠”变成“西马人民唱新歌”。

“日子越过越红火!我们要打造好幸福家园,在巩固发展民族团结、社会稳定、边疆安宁上彰显新担当!”念井村党总支书记农荣誉说。

一名党员就是一面旗帜。近年来,广西将决战决胜脱贫攻坚、疫情防控、兴边富民等工作作为发展党员的重要参考,推动各地打破常规,由县乡两级党委直接掌握一批在脱贫攻坚、疫情防控、守边固边护边和农村致富带富一线表现优秀的青年边民情况,成熟一个发展一个,入党积极分子和新发展党员数量有效提升,党的基层组织不断增强,群众生活不断改善。

探索基层治理新机制

“目前,我们依托镇‘大党委’工作机制,深入开展疫情防控宣传与动员工作,效果很好。”大新县硕龙镇硕龙边境派出所指导员邹异发说。

近期,疫情防控“外防输入”的压力加大。在当地防疫指挥部的指导下,大新县各乡镇和部门迅速组织350多名党员干部进驻硕龙镇开展工作,构筑起一道道安全保卫屏障。

近年来,广西构建党建引领基层治理新机制,全面推行“大党委”制。主要做法是,把驻地单位组织起来,由驻地单位负责人担任“大党委”兼职委员,推动党建工作联做、基层治理联抓、脱贫攻坚联促、服务难题联解。

“在合作社,我主要参与边贸运输,每个月有3000元的收入。”凭祥市上石镇油隘村村民黄卫金说,他们一家人享受着合作社带来的红利,已实现脱贫摘帽。目前,妻子黄小庆在过驳货场做装卸工,月收入约2000元。

在党建引领下,广西的区位优势逐步转化为开放的优势、发展的优势,通过建立各种合作社,桑蚕、水果、甘蔗、坚果等特色产业蓬勃发展。

感悟初心

红色基因代代传

邓建胜

绿城南宁四季如春,位于市中心区域的南湖公园内,李明瑞、韦拔群革命烈士纪念馆广场上的红色雕像巍然矗立,雕像前方一年四季鲜花不断,每天都有络绎不绝的瞻仰者。

红色雕像的黑色大理石底座上,邓小平同志题写的“纪念李明瑞、韦拔群等同志 百色起义的革命先烈,永垂不朽”金色大字熠熠生辉。无论是清晨还是黄昏,总有不同年龄、不同口音的人在雕像前肃立,向先烈宣誓、献花。

广西红色资源丰富。这座1984年建立的纪念

馆,真实生动地再现了李明瑞和韦拔群英勇战斗的光辉革命历程,凝聚着广西各族人民对革命先烈的无限敬意。

百年的非凡奋斗历程中,一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗,八桂大地涌现了一大批像李明瑞、韦拔群那样视死如归的革命烈士,一个个像黄文秀、梁小霞那样的英雄模范。一代人有一代人的使命担当。如今,这些红色基因跨越时空、历久弥新,深深融入了壮乡人民的血脉之中,必将为建设新时代中国特色社会主义壮美广西提供丰厚滋养。

黄文秀——

牢记使命 奉献脱贫攻坚

本报记者 庞革平 李纵

整洁的道路两旁花草点缀,一幅幢民居白墙青瓦、错落有致……黄文秀生前工作的广西乐业县新化镇百坭村,如今家家户户都过上了好日子。

“村民今天的美好生活和黄文秀的努力奉献是分不开的,她在任时为百坭村打下了很好的脱贫基础。”百坭村党支部书记周昌战说。

黄文秀是百色田阳县人,2019年6月16日,她在扶贫路上遭遇山洪不幸牺牲,年仅30岁。2019年,黄文秀被追授“时代楷模”“全国优秀共产党员”称号;2021年2月,她被授予“全国脱贫攻坚楷模”荣誉。

2016年从北京师范大学硕士研究生毕业后,黄文秀回到百色工作,立志改变家乡的落后面貌。2017年8月,她到石漠化片区的田阳县那满镇挂职任党委副书记;2018年3月,她又主动要求到条件更为艰苦的国家扶贫开发工作重点县乐业县担任百坭村驻村第一书记。

百坭村村民居住分散,黄文秀翻山越岭,用近两个月时间遍访全村195户建档立卡贫困户。乡村要发展,必须兴产业。黄文秀和村两委干部一起,带领群众摸索到了适合本村发展的路子——种植砂糖橘、八角、杉木等。经过努力,全村杉木种植面积从原来的8000余亩发展到2万余亩,砂糖橘种植面积从1000余亩发展到2000余亩,八角种植面积从600余亩发展到1800余亩。

黄文秀用生命书写了坚决打赢脱贫攻坚战的使命担当。她担任百坭村第一书记1年又82天,带领干部群众帮助全村88户418人脱贫。2020年底,百坭村所有贫困户脱贫摘帽,实现了黄文秀生前的夙愿。

郑志明——

追求卓越 成就大国工匠

本报记者 李纵 祝佳祺

一身普通的蓝色工装,一穿就是20余年。20多年时间,郑志明从一名普通的钳工,成长为如今的广西汽车集团首席专家。“作为一名党员,我希望为国家的工业发展贡献自己的力量。”郑志明说,这是他的心愿,也是前进的不竭动力。

做钳工时,郑志明苦练手艺。“0.05毫米是一根细头发丝的直径,当时厂里最好的师傅手工划线误差能控制在0.1毫米,但这还不够。要成为工匠,首先要把功夫练到极致。”郑志明说。经过认真钻研,勤学苦练,他成功做到手工划线误差控制在0.05毫米以内。

“作为一名党员,必须不断追求卓越。”郑志明在不断提升自己钳工技能的同时,还抽时间自学了三维建模、机械动力等方面的知识,参与设计并实施完成的创新项目获得6项广西重工业先进工艺工装成果。

2014年,以郑志明名字命名的国家级技能大师工作室成立,他把多年工作经验倾囊相授,培养出许多优秀人才。

多年来,郑志明带领团队自主研发完成工艺装备515项。他参与设计制造的涂装、焊接、装配等各类先进的自动化生产线达10多条,为企业创造直接经济效益6002.95万元。

2020年11月,郑志明荣获“全国劳动模范”称号。“希望能为广西汽车制造业乃至‘中国智造’培养出更多人才。”郑志明说。

合寨村——

支部带领 过上美好生活

本报记者 庞革平 祝佳祺

位于河池市宜州区屏南乡的合寨村,是广西一个普通的小山村。由于在20世纪80年代,村民首创了村民自治的组织机构和制度,该村被称为“中国村民自治第一村”。

“当时我站在这里,群众就蹲在这棵大樟树下,我们没有票箱,用一个装米的竹筒来投票。”合寨村果作屯第一任村民委员会主任韦焕能回忆道。

据了解,上世纪80年代初,合寨村出现了盗窃、乱砍滥伐等现象。当时,韦焕能和村民们决定,务必要找出一条能治理乱象、维护群众利益的路子。1980年2月,果作屯召开村民大会,投票直选成立村民委员会,韦焕能当选村委会主任。选举当天,果作屯制定了“村规民约”,村民签名、盖章、按手印……这一年,合寨大队12个屯都成立了村民委员会。

在党支部的团结带领下,如今的合寨村通过实行村民自治,实现了“小事不出村、矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”,先后获得全国村务公开、民主管理示范村、全国法制宣传示范村等荣誉。2020年,合寨村村党委成立。

近年来,合寨村大力开展党员致富攻坚活动。2020年,该村集体经济收入达11.3万元,村民人均可支配收入达1.36万元。

“作为新时代的共产党员,我将继续带领群众发展经济,让村民过上更加美好的生活。”合寨村党委书记梁锋满怀信心地说。



图①:“全国先进教育工作者”“广西优秀共产党员”等荣誉称号获得者黄永腾(前排中)老师为红领巾护界碑小队队员讲爱国主义故事。防城港市委组织部供图
图②:“全国三八红旗手标兵”获得者、南宁市第四人民医院护士长杜丽群(中)正在与同事分享工作经验。资料图片
图③:南丹县文化广电体育和旅游局结对帮扶干部(右)在八圩乡甲坪村贫困户家中走访。唐广生摄
图④:雄伟的红军长征湘江战役纪念馆。资料图片

版式设计:张丹峰

